# 积极协助企业挖掘内部潜力 努力提高经济效益

#### 田欣毅

我们抚顺市是重型的经济结构,重、轻工业之比是 9:1,重工业的利税收入占全市总收 入的 98.5%。调整期间,煤、油、钢、铝等主要产品的产量下降,轻工业又一下子上不来,而省分配 给我们的财政收入任务又与生产任务脱节,任务是背回来的。怎么办?向上伸手减任务要补助?市向省要,省向中央要,中央又向谁要呢?向下压指标?高指标不仅压不出钱来,还容易把企业的积极性压没了,硬压下去实际上也只是画饼充饥。只有集中精力想办法,把第一线的积极性调动起来,增加社会财富,才有出路。根据市委、市政府关于经济工作的指导思想,并结合财政部门的实际,我们把主要精力放在协助企业改善经营管理,挖掘内部潜力,提高经济效益,向现有企业要财富上。

## 一、推行经济责任制,向经营管理要财富

我市企业的特点是老企业多,大企业多,耗能大的企业多。我们算了一笔帐,如果全市工业成本降低 1 %,就是1,900万元。因此,我们把财政工作重点放在帮助企业推行经济责任制,实行经济核算制,执行经济合同制,建立联系经济效果的奖惩制上,协助企业改善经营管理,挖掘内部潜力,提高经济效益。

我市搞的经济责任制,是以实行厂币核算为开端,以提高经济效果为归宿的。1979年初,我们与市经委、银行一起,协助抚顺钢厂搞了利用厂内货币进行全面经济核算的试点。他们吸收外地经验,提出厂币核算办法,也是就利用厂内可流通的货币(简称"厂币")进行经济核算的一套办法。实行这种办法,是把各生产、辅助车间及有关科室视为独立核算单位,根据生产、消费或业务活动的需要,按照厂内价格核定一定的资金定额,按此发放相应数量的厂币,作为独立经营的资金。同时,相应地定出各种经济责任制和经济合同制,车间对班组直至个人层层包下去。厂内各单位、各环节之间的经济往来都以厂币作媒介,各车间消耗的各项物资要以厂币支付,产出的成品、半成品转移到下道工序或人库要收回厂币。结算时谁手里积存的厂币多,就证明谁的生产经营好,谁手中厂币发生亏缺,就证明经营管理不好。在实行这种办法的同时,还实行了百分计奖,有奖有罚,克服奖励中的平均主义。由于把经济责任制、经济核算制、联系经济效果的奖惩制三者合一,从而促进了企业经营管理水平的提高,取得了显著的经济效果。该厂1979年产值比上年增长15.1%,利润却比上年增长30.3%,其中仅降低成本一项就节约1,605万元,如加上扣除不可比因素则节约2,180万元。这一年,该厂按规定得利润分成540万元,他们以128万元盖了职工宿舍,55万元建了托儿所、幼儿园和食堂、又拿出一部分对职工进行奖励。职工看到对国家贡

献越大,企业和工人得到的好处越多,因此,越干越来劲。1980年由于产量下降31.1%,预计成、本将超支10.8%。但由于开展厂币核算,全厂实现54条增收节支措施,产品成本 年末 不仅未超支,而且下降了1.62%,节约228万元,这在全国16个特钢厂中是少见的。石油二厂经过四个月充分准备,也于去年10月实行了厂币核算,而且有了新发展。一是实行"五定七包一奖惩"。"五定"是定资金、定设备、定人员、定厂内价格、定经济合同,"七包"是对原油处理量、产品质量、油品收率、消耗、设备、安全和环保等七项指标用百分比例办法分别包给各车间,各车间又包给各工段、班组直到装置和个人,层层落实,一奖是按照完成计划指标的好坏进行相应的奖惩。二是把综合奖和节约奖合并为成本降低奖,实行百分计奖,超计划加奖,完不成计划扣奖。该厂实行这种办法以后,经济效果尤为明显。在去年未实行厂币核算的前九个月,成本超支660万元,而开展后的两个月成本降低了270万元。今年1—6月累计成本降低1,610万元,降低4.9%。抚顺副食品公司东三路商店,在加强经济核算,实行总会计师经济责任制后,由于减少了损失浪费,使利润比上年增加了一倍。

两年多的实践证明,只要加强经营管理,加强经济核算,减少损失浪费,社会 财富 就 会增加,而利用内部货币进行经济核算,实行定、包、奖,明确权、责、利,是促进企业增收节支的好办法。到1980年末,全市已有200多户工商企业实行这种办法,均取得了很好的经济 效果。去年,全市用这种办法节约成本四、五千万元,财政收入如按可比口径计算,等于比上年增加1.2亿元。我们感到向经营管理要财富,既不增加投资,也不用增添厂房设备,是一种 最 划 算、最现实、最迅速的生财之道。

## 二、由外延为主转向内涵为主,向企业挖革改要财富

抚顺是"一五"、"二五"期间,国家花很多资金兴建起来的重工业基地之一,家底不小。 但由于长期受"左"的思想影响,过去一直不往内涵扩大再生产上使劲,企业潜力没得到充分发 挥。国家实行经济调整后,又遇到产量下降,燃料、动力受限制的困难。能不能在有限的燃料、动力范围内多做贡献呢?年初我们去抚顺石油二厂搞调查,使我们找到了答案。

石油二厂1980年原油加工量比1979年减少10万吨,加上其他因素,将影响利润下降2,400万 元,可实际结果却比上年多缴利润3,700万元,里外一反,是6,100多万元。1981年上半年减原油 6.1万吨,下降2.7%,实际利润却增加480万元,增长2.6%。这个厂为什么能在减产的情况下增 收呢?原因就是他们从本厂实际出发,立足现有的装置,大搞挖潜、革新、改造,坚持以节能求 增产,以节约求积累。他们利用本厂施工力量,利用技措、大修理基金和利润留成中的发展生产 基金,利用装置检修的机会,先后对催化裂化、蒸馏、热裂化、焦化等十多套装置进行了技术改 造。仅1980年就实现节能措施125项,其中重大的有20项。他们把改造的重点放在充分利 用回收 **余热、大力提高热效率和尽量减少无功损耗上。通过技术改造,全年可节约燃料油2.5万吨,单** 位能耗之低居全国首位, 赶上了国际同类装置的先进水平。该厂的铂重整装置是 从 意 大 利引进 的,是独立单元,仅仅接了一条20米长的供热管线,每年即可节约燃料油5,000吨。由于大 搞装 置改造, 1980年全厂按定额计算节约燃料油5.7万吨, 按实际耗用计算比上年 节 约11万吨。此外 还书电760万度,节水92万吨,节蒸汽37.8万吨(折合标准煤4.9万吨),节约价值达744万元。把节 约的自用油进行再加工,以及采取堵塞跑、冒、滴、漏等措施,使全厂成品油的收率提高1.02%, 增产商品油4.7万吨,价值1,672万元。今年上半年全厂又节约燃料油2.7万吨,每 加 工一吨原油 的耗油量由上年的 16.15 公斤,下降到15.8公斤。他们还通过改造装置设备,调整产品结构,增 产高档汽油。1980年使高档产品占全部汽油的比重由上年的9%上升到40.5%,多创利润1,900 多万元。今年上半年已生产高档汽油23万吨,比去年同期多产5.3万吨。又多创利润300多万元。

实践使我们认识到,扩大再生产由外延为主转向内涵为主的方针是完全正确的。我们国家有40万个企业,几千亿元固定资产和流动资金,这个本钱不能不说够大了。如果我们政策对头,方法得当,通过挖革改,让这些已有的设备多出力,全国每年多搞它几亿、几十亿元应该说并不困难。这是我国潜力所在,也是调整期间通过以节能求增产,以节约求积累的出路所在。

再一种是积极支持重工业企业帮助轻纺工业发展。我市共安排23个重帮轻项目,其中属于为纺织工业提供原料的两项,为轻、化工业提供原料的16项,为技术改造扩大生产能力的4项;为轻工企业服务,提供装备的8项,大厂帮小厂培训干部和技术人员的3项。对这些项目,我们在资金上给予大力支持,在执行政策规定上适当变通。比如石油二厂同第二纺织厂签订了一项经济合同,石油二厂在1981年5月以前为纺织二厂提供300万元无息贷款,扩大生产能力,增加就业人员,招收石油二厂700名职工子女就业。纺织厂利用这300万元贷款建了厂房,安装了18,000纱锭,并正式投入生产,今年内就可盈利250万元。我们认为,在目前调整时期采取以重帮轻的办法,既支持了轻工业的发展,又减轻了重工企业劳动就业压力,这也是一种可行的办法,比硬往重工业里塞青年、坐吃山空好得多。

# 三、促进联合协作,向综合利用要财富

1958年毛主席视察抚顺时,曾针对抚顺特点明确指出:"综合利用大有可为"。就抚顺天然资源 讲,确实得天独厚。有一母三胎(炼焦煤、油母页岩、天然瓦斯)的三个煤矿、三个炼油厂、三 个钢厂、三个电厂、一个铝厂和十来个化工、塑料厂,厂矿每年排出的 废 渣180万吨,废液、废 烟、废气52万吨,边角余料5,000多吨。这些东西说废并不废,从一个工厂或一个部门讲可能是 废的、但从社会来讲、好多又是财富。如电厂排出的灰渣可作灰渣砖原料、现在已开始大量生产 使用。把电厂的循环热水利用起来也能节约大量燃料。抚顺循环水供热第一期工程正在进行,预 计11月竣工,届时将停烧190台供暖锅炉,每年可节煤7万吨,供热面积达80余万平方米,减少 烟尘900吨, 二氧化碳5,400吨, 降低成本120万元。石油一、二厂每年近43万吨焦化柴油, 因质 量低劣都当烧火油烧掉了。既增加了用户费用,又浪费了资源,还污染了环境。如果经过石油三 厂加氢精制,可制出汽油8万多吨,生产〇号和负35号柴油35万吨,可增加产值1.4亿元,利、 税2,000万元。而石油三厂40万吨加氢装置又有富余能力,只要在利税关系上稍加变通,就可以 利用起来。现已经财政部税务总局同意,将这部分油的税率由15%降为7.5%,这样三厂就有了 积极性, 今年就可加工13万吨。如再花1,000万元投资, 稍加填平补齐, 即可再增加 氢 能力40万 吨,可以全部吃掉一、二厂的焦化柴油。另外据三个油厂概算,每年可回收各种可作化工原料的 气体26万吨,目前利用不到2万吨,其余全部烧掉或放空。如果将其综合利用,可生产各种化工 产品,包括目前国内急需的ABC塑料树脂1万吨。目前在省委的大力支持下,已初步确定了6 个石油化工项目,总共投资23,000万元。投产后,每年可创产值4亿多元,利润税金26,000万 元, 当年就可把投资收回来。可见综合利润是大有可为的。

#### 四、实行包干办法,向调动企业积极性要财富

今年我市在原油加工量减少近60万吨,钢材减少27,000吨,铝锭减少12,000吨的情况下,财政收入任务却未减。在下达计划时,尽管各单位做了很大努力,今年收入任务仍有三至四千万元落实不下去,怎么办?我们根据钢厂和石油二厂的经验,认为只要政策搞对,办法得当,把广大职工积极性调动起来,所差的三至四千万元是可以补上的。我们在市委、市政府的支持下,采取了让利

政策,用给企业一定好处的办法调动企业增收的积极性。主要是晓之以理(为国分忧),予之以 利(降低利润指标让利给企业,实行超计划利润分档分成),典型引路(着重讨论石油二厂减产 增收的经验),绳之以纪(加强财政纪律监督)。我们掌握两个原则,一是坚持国家得大头,企 业得小头,采取"活包"办法,防止企业破釜沉舟,当年捞一把,二是给企业留有超收的余地, 跳一跳能够摘果子。在让利上,对不同企业实行不同的比例。对占全市收入95%以上的石油一、 二、三厂、钢厂、铝厂五大户采取按户包干,超计划分成的办法。油水大的少让,油 水 小 的 多 让。总之,都让其有利可得。石油二厂、三厂实行扩权,可以超额完成计划,我们不"红眼",不 加码。石油一厂没有扩权,年初给他们下达18,000万元的上缴任务(这个数是保上年水平),但 该厂由于原油削减18万吨,难以完成,不愿接受,表示只能完成17,300万元。我们便对他们实行 分档分成的办法,让点利给企业。把17,300万元视同财政上缴计划,若达到18,000万元,便给他 们10%的好处, 若超过18,000万元, 超过部分给企业15%的好处。这样一来, 企业感到财政部门。 通情达理,增收节支的积极性便来了。他们通过召开职工代表大会,发动群众想办法,决定采取 增产页岩油,改变产品结构、增产高档产品,压缩企业管理费和车间经费。提高收率,多拿商品 油等四条措施,表示保证上缴财政18,200万元,力争搞到18,500万元。这样企业可得100一120万 元的好处。抚顺铝厂今年铝锭减少12,000吨,市里给他们2,000万元的任务,他们表示只能完成 1,530万元。我们从实际出发,经与企业协商,把任务定为1,800万元,若超过1,800万元,给他 们20%的好处,铝厂经过层层发动,采取增加产量、提高质量、上新产品、节约费用等增收节支 措施,最后表示保证上缴2,200万元,力争上缴2,500万元。经过这样一让利,三个油厂可比原来 多搞3,000万元,两个冶金企业(钢厂、铝厂)可多搞1,000万元,这五户便把原来的差数4,000 万元缺口补上了。对其它各工业局我们也重新分别核定了利润计划,使之经过努力有利可得。如 果今后几个月生产任务不再有大的下调,全市实现减产不减收是大有希望的。

有人形容说,前段是"山重水复疑无路",现在是"柳暗花明又一村"。由此使我们认识到,**财** 政不能算死帐,而应该算活帐,活算帐,把经济搞活。第一位是增加社会财富,财富多了,至于 在谁手里那好办。

#### (上接第12页)

3. 必须建立健全企业管理的基础工作。由于厂币核算是用"货币"这个等价物来进行的经济核算,用它来衡量每个人、每个班组、每个车间的劳动成果大小和优劣,因此必须有合理的厂内价格,科学的定额,准确的计量标准,如实反映情况的原始记录和严格的责任制度。根据许多单位的经验来看,不事先搞好基础工作,厂币核算是无法推行的。而推行起来之后,由于每个生产单位或个人的切身利害关系,又必然会促进这些基础工作的健全与加强,

使之日趋完善与合理,二者是相互作用的。

4. 厂币核算必须和职工切身利益 挂上钩,这是开展厂币核算的内在动力。它要求每个直接间接参与生产的职工,都要利用厂币直接计算自己在生产中付出的代价和在劳动中创造的成果。使那些真正在劳动中提高质量、增加产量、降低消耗、增加收入的人,能从增产节约份额中分享一点自己的劳动成果,多劳多得,不劳不得,损失浪费者受罚。只有这样,才能充分调动每个职工的劳动热情,才能使厂币核算持久地开展下去。